УТВЕРЖД	EHO,			
Приказ №	O'	г 31.08.2023	Γ.	
Принято	на педаг	огическом	сове	ете
Протокол Ј	№ 1 ot 3	1.08.2023г.		
Директор	МБОУ	лицей	$N_{\underline{0}}$	4
	И.]	В. Шутенко		

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения лицей № 4 имени кавалера ордена Красной Звезды Сергея Николаевича Малика и кавалера ордена Мужества Андрея Николаевича Ливеровского г. Славянска-на-Кубани муниципального образования Славянский район

г. Славянск-на-Кубани,

2023

Содержание.

Пояснительная записка	4
Раздел 1. Целевой	5
1.1. Содержание воспитания.	5
1.2. Воспитательная деятельность.	5
1.3. Цель воспитания	5
1.4. Задачи воспитания	6
1.5. Личностные результаты	6
1.6. Направления воспитания	7
1.7. Целевые ориентиры результатов воспитания	8
Раздел 2. Содержательный	13
2.1. Уклад образовательной организации	13
2.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности	25
Модуль «Основные школьные дела»	25
Модуль «Классное руководство»	30
Модуль «Урочная деятельность»	32
Модуль «Внеурочная деятельность»	34
Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)	» 35
Модуль «Самоуправление»	37
Модуль «Профориентация»	39
Модуль «Профилактика и безопасность»	42
Модуль «Внешкольные мероприятия»	47
Модуль «Организация предметно-пространственной среды»	48
Модуль «Социальное партнерство»	49
Модуль «Детские общественные объединения»	50
Раздел 3. Организационный	53
3.1. Кадровое обеспечение	53
3.2. Нормативно-методическое обеспечение	55

3.3. Требования к условиям работы с обучающимися с особыми	
образовательными потребностями.	55
3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активно	й
жизненной позиции обучающихся.	57
3.5. Анализ воспитательного процесса	59

Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания ООП НОО, ООО, СОО МБОУ лицей № 4 имени имени кавалера ордена Красной Звезды Сергея Николаевича Малика и кавалера ордена Мужества Андрея Николаевича Ливеровского г. Славянска-на-Кубани муниципального образования Славянский район (далее – Программа воспитания) разработана на основе Федеральной рабочей программы общеобразовательных организаций. воспитания ДЛЯ Данная программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех общего образования, соотносится рабочими уровней программами воспитания для образовательных организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

Программа воспитания:

- предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности в МБОУ лицей № 4;
- разработана с участием коллегиальных органов управления МБОУ лицей
 № 4, в том числе Совета обучающихся, и утверждена педагогическим советом школы;
- реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания;
- предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей;
- предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа воспитания включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

В соответствии с особенностями МБОУ лицей № 4 внесены изменения в содержательный И организационный разделы программы воспитания. с особенностями организационно-правовой Изменения связаны контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), образовательной направленностью программы, В числе TOM предусматривающей углубленное изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

1. Целевой раздел

- 1.1. Содержание воспитания обучающихся в МБОУ лицей № 4 определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.
- **1.2. Воспитательная деятельность в МБОУ лицей № 4 планируется** и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания.

Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

1.3. Цель воспитания обучающихся в МБОУ лицей № 4:

• развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и

принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;

• формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

1.4. Задачи воспитания обучающихся в МБОУ лицей № 4:

- усвоение обучающимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных социальных отношений, применения полученных знаний;
- достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС НОО, ООО, СОО.

1.5. Личностные результаты освоения обучающимися образовательных программ включают:

- осознание российской гражданской идентичности;
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
- наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;

• сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в МБОУ лицей № 4 планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

1.6. Направления воспитания.

Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности

МБОУ лицей № 4 по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС НОО, ООО, СОО и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на их основе, в том числе в части:

- 1. Гражданского воспитания, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры.
- 2. Патриотического воспитания, основанного на воспитании любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности.
- 3. Духовно-нравственного воспитания на основе духовнонравственной культуры народов России, традиционных религий народов

России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков.

- 4. Эстетического воспитания, способствующего формированию эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства.
- 5. Физического воспитания, ориентированного на формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учетом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях.
- 6. Трудового воспитания, основанного на воспитании уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности.
- 7. Экологического воспитания, способствующего формированию экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды.
- 8. Ценности научного познания, ориентированного на воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учетом личностных интересов и общественных потребностей.

1.7. Целевые ориентиры результатов воспитания.

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП HOO, OOO, COO установлены ФГОС HOO, OOO, COO.

На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований ФГОС НОО, ООО, СОО.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.

Гражданское воспитание:

- знающий и принимающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе;
- понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа России, тысячелетней истории российской государственности на основе исторического просвещения, российского национального исторического сознания;
- проявляющий уважение к государственным символам России, праздникам;
- проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересов других людей;
- выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе;
- принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности.

Патриотическое воспитание:

- сознающий свою национальную, этническую принадлежность, любящий свой народ, его традиции, культуру;
- проявляющий уважение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране; проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, своего народа, других народов России;
- знающий и уважающий достижения нашей Родины России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности;
- принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности. **Духовно-нравственное воспитание:**
- знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора (с учетом национальной, религиозной принадлежности);
- выражающий готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с учетом осознания последствий поступков;
- выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям;
- сознающий соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий;

- проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей;
- проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.

Эстетическое воспитание:

- выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве;
- проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведение людей;
- сознающий роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве;
- ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия:

- понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде; выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность);
- проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья;

- умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (свое и других людей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием;
- способный адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и природным условиям, стрессовым ситуациям.

Трудовое воспитание:

- уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей; проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения предметных знаний;
- сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной самореализации в российском обществе;
- участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобразовательной организации, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность;
- выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов, потребностей.

Экологическое воспитание:

- понимающий значение и глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества;
- сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред;
- выражающий активное неприятие действий, приносящих вред природе; ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны природы, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды;

• участвующий в практической деятельности экологической, природоохранной направленности.

Ценность научного познания:

- выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учетом индивидуальных интересов, способностей, достижений; ориентированный в деятельности на научные знания о природе и обществе, взаимосвязях человека с природной и социальной средой;
- развивающий навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде);
- демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

2. Содержательный раздел

2.1. Уклад образовательной организации

В данном разделе раскрываются основные особенности уклада МБОУ лицей № 4. Уклад задает порядок жизни школы и аккумулирует ключевые характеристики, определяющие особенности воспитательного процесса. Уклад МБОУ лицей № 4 отражает ценности, принципы, нравственную культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе которых лежат российские базовые ценности, определяет условия и средства воспитания, отражающие самобытный облик МБОУ лицей № 4 и его репутацию в окружающем образовательном пространстве, социуме.

Характеристики уклада, особенностей условий воспитания в МБОУ лицей № 4

Процесс воспитания в МБОУ лицей № 4 основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдение конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритет безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;
- ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями;
- организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
- системность, целесообразность и не шаблонность воспитания как условия его эффективности.

МБОУ лицей № 4 находится на территории, которую можно определить как исторический культурный и социальный центр города. История образовательного учреждения имеет более чем вековую историю. Первая школа, открывшаяся на месте нахождения лицея в 1912 году на средства казаков и церкви, называлась Николаевской начальной школой.

Строилась она под непосредственным руководством атамана станицы Финько. Впоследствии её стали именовать Западной школой, т.к. располагалась она на самой западной окраине станицы и была церковно-приходской. После революции школа стала начальной, но за ней сохранилось прежнее название. После Великой Отечественной войны, в 1952 году, школа была восстановлена и стала семилетней, учились в ней в три смены. В 1953 году было восстановлено ещё одно здание, и школа перешла на обучение в две смены.

В 1957г. нефтяники НГДУ провели в школу электричество и паровое отопление. В 1959 году школа стала восьмилетней. А в 1962 году было принято

решение о начале строительства четырехэтажной школы-десятилетки, которая сделала первый полноценный выпуск уже в 1964 году.

Первым директором новой школы стал Б.В. Валгин. Более 20 лет, с 1978 по 1999г., директором лицея была В.Г.Кореневская, Заслуженный учитель России. Вместе с коллективом единомышленников они внесли неоценимый вклад в развитие образовательного учреждения и укрепление высокого авторитета лицея как среди населения, так и среди педагогических работников района.

С 1999 года по настоящее время школу возглавляет Шутенко Ирина Вадимовна, почетный работник общего образования РФ (июль 2006 год) победитель Конкурса лучших учителей России 2009 года.

В 1999 году по итогам государственной аттестации школе присвоен статус «Средняя общеобразовательная школа №4 с гимназическими классами». В связи с изменениями в реестре государственных и муниципальных учреждений в 2000 году школа переименована в муниципальное общеобразовательное учреждение среднюю общеобразовательную школу № 4.

На протяжении нескольких лет школа сотрудничала с Ростовским государственным строительным университетом, Новочеркасской государственной мелиоративной академией, Славянским-на-Кубани государственным педагогическим институтом. В настоящее время особо тесное сотрудничество установлено с Филиалом Кубанского Государственного Университета в г. Славянска-на-Кубани. Школа имеет опыт организации обучения в форме экстерната, семейного обучения.

С 1965 года 190 выпускников лицея награждены золотыми и серебряными медалями.

На территории лицея расположился многофункциональный спортивный комплекс, баскетбольная и волейбольная площадки, футбольное поле, беговые

дорожки, есть земельный участок для выращивания овощных культур, парковая зона. Функционирует 2 компьютерных кабинета.

В 2003 году после капитального ремонта и реставрации открыта столовая на 150 посадочных мест, способная обеспечить всех учащихся горячим питанием. Имеются актовый зал на 180 мест, спортивный зал в здании лицея для проведения занятий учащихся начальной школы и работы танцевальной студии. В лицее также имеется кабинет дорожной безопасности, оборудованный необходимыми методическими материалами и комплектом автогородка. Оборудованы кабинеты для занятий шахматами, изучения ПДД.

Достижения лицея характеризуются высокими показателями итогов единого государственного экзамена. В 2023 году из 44 выпускников 7 учащихся получили золотые медали.

В атмосфере содружества и сотворчества растет профессионализм учителей и развивается талант детей. По итогам олимпиад и конкурсов различного уровня школа на протяжении долгих лет является одной из лучших среди школ города и района.

Достижения лицея на Всероссийском уровне:

1998 год - Лауреаты Всероссийского конкурса «Школа года»

1999 год - Лауреаты Всероссийского праздника творчества (г. Псков)

2000 год - Лауреаты Всероссийского детского форума «Одаренные дети – Пушкину»

2002 год - Лауреаты Всероссийского открытого конкурса «Первые шаги – 2002»

2003 год - Публикация в сборнике материалов I Всероссийской научнопрактической конференции "Проблемы и перспективы подготовки учителя в современных условиях" и материалов в федеральном издательстве "Дрофа".

2004 год - Лауреаты Всероссийского конкурса сочинений "Долг служения Отечеству".

2005 год - Лауреаты Всероссийского конкурса "За образцовое владение русским языком в профессиональной деятельности"

2006 год - Победители Всероссийского конкурса образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы в рамках приоритетного национального проекта «Образование», 3 победителя Всероссийского конкурса лучших учителей в рамках ПНПО 2008 год - Лауреаты Всероссийского конкурса лучших школ в рамках приоритетного национального проекта "Образование"

2009 год - победители Всероссийского конкурса «Лучший учитель РФ», Победитель профессиональных творческих конкурсов «За образцовое владение русским языком в профессиональной деятельности», «За нравственный подвиг учителя», лауреат Всероссийского фестиваля педагогических идей «Открытый урок».

2009 год - среди учащихся лицея - призёры краевых и российских соревнований по прыжкам с шестом, победители Всероссийских соревнований школьников России по баскетболу «Локомотив — школьная лига», активные участники волонтёрского движения Всероссийской общественной организации «Молодая гвардия Единой России».

2011 год - I место в соревновании по баскетболу Южного Федерального Округа (ЮФО) «Локомотив – школьная лига»

Достижения лицея на региональном уровне:

2007 год - дипломант краевого педагогического фестиваля "Инновационный поиск - 2007"

2008 год - дипломант краевого педагогического фестиваля "Инновационный поиск-2008", победитель регионального конкурса Программ учебного модуля сетевой программы повышения квалификации членов стратегических команд образовательных учреждений, лауреат регионального конкурса "Лучший педагогический коллектив Кубани"

Победитель регионального этапа всероссийского конкурса "Лучшая школа России"

2010 год - лицей получил свидетельство об аккредитации до 2023 года.

2011 год - в марте 2011 года была проведена проверка Рособрнадзора, по результатам проверки замечаний нет.

2013 год - четверо выпускников лицея на итоговой аттестации в форме ЭГЭ по русскому языку набрали 100 баллов

2014 год - по итогам работы образовательных учреждений края вошли в топ-100 лучших образовательных учреждений Краснодарского края

2017 год - лицей №4 по результатам обязательных экзаменов вошел в 10% лучших городских образовательных организаций Краснодарского края

2014-2022- команды лицея становились победителями и призерами региональных соревнований по футболу.

Сегодня лицей — один из главных объектов густонаселённого жилого массива Центрального административного округа города. По социальному составу, культурному уровню и образовательным потребностям население его очень разнообразно. Всё это создаёт своеобразный микросоциум и делает актуальными не только обучающие, но и воспитывающие действия педагогического коллектива. Лицей справляется с одной из главных задач - быть культурным, образовательным центром не только для учащихся, но и для их родителей, молодежи — всех тех, с кем контактируют дети, под чьим влиянием они находятся.

МБОУ лицей № 4 осуществляет образовательную деятельность, реализуя учебные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования, общеразвивающие программы дополнительного образования.

В лицее 30 классов. Из них: 12 - начальных, 14 — лицейских, 4- общеобразовательных. В 2022-2023 учебном году в МБОУ лицее \mathbb{N} 4 обучалось 882 учащихся. В течение ряда лет происходило увеличение

контингента обучающихся (общая численность доходила до 1450 учащихся). Лишь с 2019 года уменьшилась численность в связи с пересмотром границ микрорайонов и переходом часть учащихся во вновь открытую СОШ № 12. Кроме того, с этого периода уменьшился набор первоклассников — не 5, а 3 класса в год.

Лицей работает в две смены в режиме пятидневной рабочей недели для общеобразовательных классов и начальной школы и шестидневной — для лицейских классов с углубленным изучением математики и информатики..

Среди выпускников лицея работники административного аппарата района, края, других регионов, известные спортсмены, литературные деятели, врачи, учителя, работающие, в том числе, и в родной лицее, военные, ученые, общественные деятели и представители других профессий.

Целью педагогического коллектива МБОУ лицей №4 является: воспитание высоконравственных, творческих, компетентных граждан России, принимающих судьбу Отечества как свою личную, осознающих ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененных в духовных и культурных традициях многонационального народа России.

Основными подходами к организации воспитания в МБОУ лицей № 4 являются следующие:

- стержнем годового цикла воспитательной работы лицея являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;

- в лицее создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- педагоги лицея ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в лицее является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

В школе создаются такие условия, при которых по мере взросления обучающегося увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора. Педагогические работники школы ориентируются на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений.

Через ученическое самоуправление лицея инициировано проведение социально значимых мероприятий: акции «Защити себя и своих друзей», акции «Бессмертный полк» и «Дорогами памяти», цикл бесед по правилам безопасного поведения и по памятным датам истории России, которые проводят члены ШУС «Альянс», первичной ячейки РДДМ и лицейского отряда ВПО «ЮНАРМИЯ» «Юный патриот»; конкурса интерьера классов к Новому году, акции «Пятёрка для мамы», конкурса команд КВН, конкурса агитбригад «За здоровый образ жизни» и других.

Традиционными стали мероприятия и социально значимые акции:

- Посвящение в Хранители памяти
- Посвящение в лицеисты
- Фестиваль национальностей Славянска-на-Кубани
- Дни самоуправления

- Акции социальной направленности в рамках деятельности в составе волонтерского движения («Мы с тобой, солдат», «Письмо солдату», «Послание потомкам», «Мы вместе» и др.)
 - День открытых дверей в лицее
 - Вахта памяти, посвященная выпускникам лицея
 - Экскурсии, походы
 - Месячники оборонно-массовой и военно-патриотической работы.

Для формирования сознательного отношения школьников к общественной жизни и выработки активной жизненной позиции используются следующие формы работы:

На внешкольном уровне:

- социальные проекты ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума. В МБОУ лицей № 4 проводятся мероприятия с казаками-наставниками, районной организацией ВПОД «Юнармия» по плану совместной работы, турслеты, спортивные состязания. Проводится в весенне-летний период времени работа волонтеров из числа трудоустроенных обучающихся. Ребята ухаживают за стеллами выпускников школы Малика С.Н. и Ливеровского А.Н. и мемориалом труженикам тыла в сквере Памяти;
- открытые дискуссионные площадки регулярно организуемый комплекс открытых дискуссионных площадок, на которые приглашаются представители других школ, органов власти, общественности и в рамках которых обсуждаются насущные поведенческие, нравственные, социальные, проблемы, касающиеся жизни школы, города, страны.

Обучающиеся участвуют в ежегодных акциях: «Бессмертный полк», «Окна Победы», «Диктант Победы», «Географический диктант», «Казачий

диктант» и др., проводят традиционные праздники: «Посвящение в хранители памяти», «Посвящение в Орлята России», «День освобождения Краснодарского края (и Славянского района) от немецко-фашистских захватчиков», «Песня в солдатской шинели» — фестиваль-конкурс инсценированной песни, посвященной Дню Победы и др., которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих.

Наши школьные традиции, лежащие в основе внешкольного уровня, ключевые дела адаптированы применительно к нашей школе и направлены на воспитание жизнеспособной личности, трудоспособной, социально активной, умеющей и желающей строить свою жизнь на Кубани, трудиться на благо родного города и Краснодарского края, заряженной патриотизмом по отношению к малой Родине, с чувством ответственности за нее.

На школьном уровне:

- общешкольные праздники ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы: «День Учителя», «Посвящение первоклассники», «День Героев отечества», «День самоуправления», «День матери», «Новогодний калейдоскоп», «Шахматный турнир», «День Защитника Отечества», Вечер встречи выпускников «Не повторяется такое никогда», связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами, в которых участвуют все классы школы;
- торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей;

- церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и учащимися, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

Наши праздники, так называемые праздничные дни – это торжественные подведением некоторых эмоционально-окрашенные итогов школьных долгосрочных социально-значимых проектов. В целом эта система Ключевых направлена на познание историко-культурных корней, осознание дел неповторимости Краснодарского края, ее судьбы, неразрывность с ней, формирование гордости сопричастность за деяниям предков И современников.

На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел; - участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;

На индивидуальном уровне:

- вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной ИЗ возможных ДЛЯ них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;

- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

Значимые для воспитания всероссийские проекты и программы, в которых МБОУ ЛИЦЕЙ № 4 принимает участие:

- 1. РДДМ «Движение первых».
- 2. Школьный театр.

С **2022 года введена новая традиция:** еженедельная организационная линейка с поднятием Государственного флага РФ и Краснодарского края и исполнением Государственного гимна России и гимна Кубани.

Проблемные зоны, дефициты, препятствия достижению эффективных результатов в воспитательной деятельности:

- 1. Сотрудничество с родителями слабый отклик родительской общественности на призыв школы к решению проблем организации воспитательного процесса.
- 2. Проблемы коммуникации родителей и классных руководителей личное общение часто заменяется сообщениями в мессенджерах, что понижает эффективность решения проблем.

Пути решения вышеуказанных проблем:

- 1. Привлечение родительской общественности к планированию, организации, проведению воспитательных событий и воспитательных дел, а также их анализу.
- 2. Поощрение деятельности активных родителей.
- 3. Внедрение нестандартных форм организации родительских собраний и индивидуальных встреч с родителями.

2.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности в этом разделе запланированы и представлены по модулям. В модуле описаны виды, формы и содержание воспитательной работы в рамках определенного направления деятельности в школе. Каждый из модулей обладает воспитательным потенциалом с особыми условиями, средствами, возможностями воспитания.

Воспитательная работа МБОУ лицей № 4 представлена в рамках основных (инвариантных) модулей: «Основные школьные дела», «Классное руководство», «Урочная деятельность», «Внеурочная деятельность», «Внешкольные мероприятия», «Предметно-пространственная среда», «Работа с родителями», «Самоуправление», «Профилактика и безопасность», «Социальное партнерство», «Профориентация».

Модуль «Основные школьные дела»

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает:

- общешкольные многодневные тематические мероприятия, направленные на формирование личностных результатов обучающихся: Неделя толерантности, Марафон добрых дел, Неделя профориентации, Декада «Мы за ЗОЖ!», Неделя позитива, Декада «Новогодний переполох» и др.;
- ежегодные мероприятия, связанные с общероссийскими, региональными,
 муниципальными праздниками, памятными датами, в которых участвуют все
 классы: мероприятия в рамках календаря знаменательных дат;
- участие во всероссийских акциях, проектах, посвящённых значимым событиям в России, мире: проект «Без срока давности», акции «Блокадный хлеб», «Диктант Победы», «Свеча памяти», «Час Земли», «Сад памяти» и др.);
- торжественные мероприятия, связанные с завершением или переходом на следующий уровень образования: Последний звонок, церемония вручения

аттестатов, праздник «Прощание с начальной школой»;

- мероприятия, символизирующие приобретение новых социальных статусов в лицее, обществе: ритуалы посвящения в первоклассники и другие;
- церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за участие в жизни лицея, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад в развитие лицея, г. Славянска-на-Кубани, Краснодарского края: праздник «За есть школы», чествование победителей и призёров муниципального и регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников;
- федеральные, региональные и муниципальные проекты, направленные на достижение целевых ориентиров воспитания: проекты «Билет в будущее», «Культурный норматив школьника», «Киноуроки», конкурс «Большая перемена» и др.;
- мероприятия благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и других направленностей: тематические викторины, квесты, квизы, флешмобы; акции по благоустройству и оформлению школьной территории, фестиваль «К подвигу героев песней прикоснись», конкурс чтецов «Мы стихами о войне говорим», фестиваль талантов, выставки рисунков и фотографий, оформление тематических экспозиций и др.
- участие во Всероссийских онлайн-уроках Института изучения детства,
 семьи и воспитания Российской академии образования;
- через формирование творческих групп как на уровне класса, так и на уровне лицея вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные разных ролях (сценаристов, постановщиков, исполнителей, дела оформителей, корреспондентов, ведущих, музыкальных редакторов, ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и встречу гостей и т. д.), помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел;

наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки,
 проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, их отношениями
 с обучающимися разных возрастов, с педагогами и другими взрослыми с последующей корректировкой организации взаимодействия с обучающимися.

Многие традиционные мероприятия школы приурочены на уровнях начального, основного и среднего общего образования приурочены к основным памятным датам календаря:

Календарь образовательных событий 2023-2024.

Сентябрь 2023.

- 1.09 День знаний.
- 3.09 День окончания Второй мировой войны.

День солидарности в борьбе с терроризмом.

- 8.09 Международный день распространения грамотности.
- 10.09 Международный день памяти жертв фашизма.
- $13.09\ 100$ лет со дня рождения советской партизанки Зои Космодемьянской (1923-1941).
- 27.09 День работника дошкольного образования.

<u>Октябрь 2023.</u>

1.10 Международный день пожилых людей.

Международный день музыки.

- 4.10 День защиты животных.
- 5.10 День учителя.
- 15.10 День отца в России.
- 25.10 Международный день школьных библиотек.

Ноябрь 2023.

- 4.11 День народного единства.
- 8.11 День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России.

- 20.11 День начала Нюрнбергского процесса.
- 26.11 День матери в России.
- 30.11 День государственного герба Российской Федерации.

<u>Декабрь 2023.</u>

3.12 День неизвестного солдата.

Международный день инвалидов.

- 5.12 День добровольца (волонтера) в России.
- 8.12 Международный день художника.
- 9.12 День Героев Отечества.
- 10.12 День прав человека.
- 12.12 День Конституции Российской Федерации.
- 25.12 День принятия Федеральных конституционных законов о Государственных символах Российской Федерации.

Январь 2024.

- 25.01 День российского студенчества.
- 27.01 День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

День освобождения Красной армией крупнейшего «лагеря смерти» Аушвиц-Биркенау (Освенцима) – День памяти жертв Холокоста.

Февраль 2024.

- 2.02 День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве.
- 8.02 День российской науки, 300-летие со времени основания Российской Академии наук (1724).
- 15.02 День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, 35 лет со дня вывода советских войск из Республики Афганистан (1989).
- 21.02 Международный день родного языка.
- 23.02 День защитника Отечества.

Март 2024.

- 8.03 Международный женский день.
- 14.03 450-летие со дня выхода первой «Азбуки» (печатной книги для обучения письму и чтению) Ивана Фёдорова (1574).
- 18.03 10 лет со дня воссоединения Крыма с Россией.
- 27.03 Всемирный день театра.

Апрель 2024.

- 7.04 Всемирный день здоровья.
- 12.04 День космонавтики.
- 19.04 День памяти о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны.
- 22.04 Всемирный день Земли.
- 27.04 День российского парламентаризма.

Май 2024.

- 1.05 Праздник Весны и Труда.
- 9.05 День Победы.
- 18.05 Международный день музеев.
- 19.05 День детских общественных организаций России.
- 24.05 День славянской письменности и культуры.

Июнь 2024.

- 1.06 День защиты детей.
- 6.06 День русского языка.
- 12.06 День России.
- 22.06 День памяти и скорби.
- 27.06 День молодежи.

Июль 2024.

- 8.07 День семьи, любви и верности.
- 28.07 День Военно-морского флота.

Август 2024.

- 10.08 День физкультурника.
- 22.08 День государственного флага Российской Федерации.
- 27.08 День российского кино.

Модуль «Классное руководство»

Реализация воспитательного потенциала классного руководства как особого вида педагогической деятельности, направленной в первую очередь на решение задач воспитания и социализации обучающихся, предусматривает:

- планирование и проведение классных часов целевой воспитательной тематической направленности;
- инициирование и поддержку классными руководителями участия классов в общешкольных делах, мероприятиях, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них обучающихся с разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;
- сплочение коллектива класса через игры и тренинги на командообразование, внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии, празднования дней рождения обучающихся, классные вечера;
- выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, участие в выработке таких правил поведения в образовательной организации;
- изучение особенностей личностного развития обучающихся путем наблюдения за их поведением, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты

наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) с педагогом-психологом;

- доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и др.), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса;
- индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;
- регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства требований по вопросам воспитания и обучения, предупреждение и (или) разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- проведение педагогических советов для решения конкретных проблем класса, интеграции воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать обучающихся, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса; организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией;
- создание и организацию работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, общеобразовательной организации;

- привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и общеобразовательной организации;
- проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и других мероприятий.

Модуль «Урочная деятельность»

Реализация педагогами лицея воспитательного потенциала урока предполагает ориентацию на целевые приоритеты, связанные с возрастными особенностями учащихся и обеспечивает:

- <u>установление субъект-субъектных отношений в процессе учебной</u> <u>деятельности</u> через делегирование учащимся ряда учительских, в том числе и дидактических полномочий; проявление доверия к детям со стороны педагогов, уважения к их достоинству и чести; акцентирование внимания на индивидуальных особенностях, интересах, увлечениях, привычках того или иного ученика;
- <u>использование</u> воспитательных возможностей предметного содержания через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, музыки для прослушивания, тем для рисования, проблемных ситуаций для обсуждения, а также ситуаций, предполагающих ценностный выбор;
- <u>создание позитивных и конструктивных отношений между</u> учителем и учениками через похвалу, выделение сильных сторон ученика, организацию совместной творческой деятельности; установление <u>сотруднических отношений в продуктивной деятельности, использование</u> мотивирующего потенциала юмора, обращение к личному опыту учащихся, проявление внимания к ученикам, требующим такого внимания;
- побуждение обучающихся соблюдать <u>правила внутреннего</u> распорядка, нормы поведения, правила общения со сверстниками и

педагогами, соответствующие укладу МБОУ лицея № 4, установление и поддержку доброжелательной атмосферы <u>через закрепление за каждым</u> учащимся своего места, использование привлекательных для детей традиций, демонстрацию собственного примера;

- организацию шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержку исследовательской деятельности обучающихся в форме индивидуальных и групповых проектов;
- включение учителями в рабочие программы по всем учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учёт в формулировках воспитательных задач уроков, занятий, освоения учебной тематики, их реализацию в обучении;
- включение учителями в рабочие программы учебных предметов,
 курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы;
- выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности;
- привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам;
- применение интерактивных форм учебной работы интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения

конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, пособствует развитию критического мышления.

Модуль «Внеурочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных обучающимися курсов, занятий, дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ:

Уровень начального общего образования:

Направления внеурочной деятельности	Формы внеурочной деятельности	
Спортивно-оздоровительное (двигательная активность)	«Путешествие по тропе здоровья»	
	«Сильные, смелые, ловкие»	
	«Здоровое поколение»	
	«Мир спортивных игр»	
	«Ритмика»	
Духовно-нравственное	«Уроки мужества»	
	«Разговоры о важном»	
Общеинтеллек-туальное	«Шахматы в школе»	
	«Основы функциональной грамотности»	
Социальное	«Азбука пешеходных наук»	
	«Разговор о профессиях»	
	«Орлята России»	
Общекультурное	«Кубановедение»	

Уровень основного общего образования:

Направление внеурочной деятельности	Наименование курса внеурочной деятельности	
Спортивно-оздоровительное	«Казачок/Казачьи игры»	
(двигательная активность)	ВСК «Юный патриот»	
	«Подвижные игры»	
Духовно-нравственное	«Уроки мужества»	
	«Разговоры о важном»	

Социальное	«Юный инспектор движения»	
	«Безопасные дороги Кубани»	
	«Школа волонтера»	
	«Я, ты, он, она»	
Обще-интеллектуальное	«Россия – мои горизонты»	
	«Основы функциональной грамотности»	
	«Проектная и исследовательская деятельность»	
Общекультурное	«Культурный норматив школьника»	
	«Киноуроки в школе»	
	«Введение в новейшую историю»	

Уровень среднего общего образования:

Направление внеурочной	Наименование курса внеурочной	
деятельности	деятельности	
Спортивно-оздоровительное (двигательная активность)	ВСК «Юный патриот»	
Духовно-нравственное	«Уроки мужества»	
	«Разговоры о важном»	
Социальное	«Школа волонтера»	
	«Безопасные дороги Кубани»	
Обще-интеллектуальное	«Индивидуальный проект»	
	«Функциональная грамотность»	
Общекультурное	«Россия – мои горизонты»	
	«Киноуроки в школе»	

Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся предусматривает:

- создание и деятельность в лицее и в классах представительных органов родительского сообщества (Родительский совет, родительские активы классных коллективов), участвующих в обсуждении и решении вопросов воспитания и обучения;
- деятельность представителей родительского сообщества в Штабе воспитательной работы лицея, комиссии по урегулированию споров между

участниками образовательных отношений;

- тематические родительские собрания в классах, согласно утвержденной циклограмме, общешкольные родительские собрания по вопросам воспитания, взаимоотношений обучающихся и педагогов, условий обучения и воспитания, либо направленные на обсуждение актуальных вопросов, решение острых школьных проблем;
- организацию участия родителей в вебинарах, Всероссийских родительских уроках, собраниях на актуальные для родителей темы;
- общешкольные родительские собрания, где подводятся итоги работы лицея за учебный период, обсуждаются проблемы и пути их решения; презентационные площадки, где представляются различные направления работы лицея, в том числе дополнительное образование;
- информирование родителей (законных представителей) о жизни
 лицея, актуальных вопросах воспитания, ответственности за воспитание через сообщество лицея в социальной сети «ВКонтакте», чаты в мессенджерах;
- обсуждение в классных мессенджерах с участием педагога интересующих родителей вопросов, согласование совместной деятельности;
- привлечение родителей (законных представителей) к подготовке и проведению классных и общешкольных мероприятий;
- участие в деятельности Родительского дорожного патруля (профилактика ДДТТ), комиссии родительского контроля организации и качества питания обучающихся (еженедельно);
- организацию встреч по запросу родителей с педагогомпсихологом, социальным педагогом; проведение индивидуальных консультаций для родителей с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

Модуль «Самоуправление»

Реализация воспитательного потенциала ученического самоуправления в МБОУ лицей № 4 предусматривает:

- организацию и деятельность органов классного самоуправления, избранных обучающимися в процессе классных деловых игр, Ученического совета, избранного учащимися 5-11 классов в результате ежегодного проведения в октябре месяце деловых игр «Выборы ШУС», «Выборы Президента школы»;
- защиту Школьным ученическим советом далее ШУС) законных интересов и прав обучающихся;
- участие ШУС в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы;
- участие ШУС в проведении самоанализа воспитательной деятельности в лицее;
- осуществление ШУС работы по соблюдению обучающимися
 Правил внутреннего распорядка обучающихся МБОУ лицей № 4;
- реализацию/развитие деятельности Российского движения детей и молодежи.

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом: 1. Уровень начального общего образования.

- Через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, игр, соревнований и т.п.;
- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (командиров) ,представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
 - через деятельность выборных органов самоуправления,

отвечающих за различные направления работы класса;

 через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

2. Уровень основного общего образования.

- Через деятельность выборного школьного ученического Совета учащихся;
- через деятельность Совета старост, объединяющего старост классов для облегчения распространения значимой для школьников информации и получения обратной связи от классных коллективов;
- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (старост), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления,
 отвечающих за различные направления работы класса;
- через вовлечение школьников в планирование, организацию,
 проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
- через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

3. Уровень среднего общего образования.

- Через деятельность выборного ШУС учащихся, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления лицеем и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
- через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий;

- через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.;
- созданной ИЗ наиболее авторитетных деятельность старшеклассников курируемой школьным психологом группы урегулированию конфликтных ситуаций В школе (Школьная медиации);
- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (старост), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
- деятельность выборных органов через самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (например, штаб штаб творческих дел, штаб работы спортивных дел, c младшими школьниками);
- через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей;
- через вовлечение школьников в планирование, организацию,
 проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
- через реализацию старшеклассниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком в классе и по школе.

Модуль «Профориентация»

Реализация воспитательного потенциала профориентационной работы МБОУ лицей № 4 предусматривает:

- проведение профориентационных классных часов и

психологических занятий, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;

- профориентационные игры (симуляции, деловые игры, квесты, кейсы), расширяющие знания о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях разной профессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, дней открытых дверей ворганизациях среднего и высшего профессионального образования в г. Славянске-на-Кубани и городах края по выбору будущих абитуриентов;
- совместное с педагогами изучение обучающимися интернетресурсов, посвящённых выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, онлайн-курсов по интересующим профессиям и направлениям профессионального образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов: «Билет в будущее», «Шоу профессий», «Россия мои горизонты»;
- индивидуальное консультирование педагогом-психологом, а также специалистами ЦЗН МО Славянский район обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии;
- освоение обучающимися основ профессии в рамках обучения в профильных классах среднего общего образования лицея, внеурочной деятельности или в рамках дополнительного образования.
- оформление тематических стендов, ведение тематической рубрики на сайте лицея.

1. Уровень начального общего образования.

– Учитель начальных классов проводит различные внеклассные мероприятия по профессиям в форме игр, викторин, соревнований. На уроках рассматривают различные профессии, составляют рассказы –проекты о том, где работают родители школьников. Принимают участие в различных изобразительных выставках, конкурсах. Проводятся экскурсии на предприятия города и края.

2. Уровень основного общего образования.

- Классный руководитель проводит проформентационные деловые игры, расширяющие знания школьников о типах профессий;
- экскурсии в образовательные организации среднего профессионального образования, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и встречи с представителями средних учебных заведений;
 - экскурсии на предприятия города и края.
- прохождение профориентационного онлайн-тестирования и очного тестирования на профессиональные склонности, проводимом школьными педагогами-психологами.

3. Уровень среднего общего образования.

- Совместное с педагогами изучение интернет-ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение проформентационного онлайнтестирования;
- встречи с представителями высших и средних профессиональных учебных заведений;
- индивидуальные консультации психолога для уащихся и их родителей по вопросам склонностей, способностей и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
 - освоение школьниками основ профессии в рамках различных

курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу школы, или в рамках курсов дополнительного образования.

В рамках профориентации МБОУ лицей № 4 взаимодействует с ГБПОУ КК учебными заведениями города: Славянский КК электротехнологический ГБПОУ Славянский техникум, сельскохозяйственный техникум, филиал Кубанского государственного университета в г. Славянске-на-Кубани, ПО ЧУ «Техникум экономики и права» г. Славянска-на-Кубани, ЧПОУ Анапский индустриальный техникум.

Модуль «Профилактика и безопасность»

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в МБОУ лицей № 4 предусматривает:

- участие во Всероссийских неделях и акциях безопасности;
- мероприятия в рамках декад безопасности дорожного движения;
- <u>организацию участия обучающихся в социально-психологическом</u> тестировании;
- <u>мероприятия в рамках деятельности социально-психологической</u> службы, школьной службы медиации;
- создание в лицее эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- профилактические мероприятия с участием сотрудников
 ГИБДД ОМВД России по Славянскому району, ОПДН ОМВД России по
 Славянскому району, пожарной части № 39 в г. Славянске-на-Кубани;
- индивидуальную работу с обучающимися и их родителями
 (законными представителями) в рамках работы Совета профилактики;

- инструктажи обучающихся (согласно утвержденного плана), письменное информирование родителей об ответственности за безопасность и здоровье детей в каникулярное время, а также ситуациях, связанных с риском для здоровья и безопасности обучающихся;
- тематические классные часы и родительские собрания по вопросам профилактики деструктивного поведения, правонарушений несовершеннолетних (согласно планам воспитательной работы классных руководителей).
- проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, в том числе с использованием онлайнсервисов;
- психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости, суицидальное поведение и др.).
- индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия с обучающимися групп риска, консультаций с их родителями (законными представителями), в т. ч. с привлечением специалистов учреждений системы профилактики;
- разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия (в том числе комплексных индивидуальных программ сопровождения обучающихся из категории «СОП»);
- профилактические занятия, направленные на формирование социально одобряемого поведения, развитие навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;
 - включение обучающихся в деятельность, альтернативную

девиантному поведению, а также в различные профилактические программы (антинаркотические, антиалкогольные, против курения; безопасность в цифровой среде; профилактика вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодёжные, религиозные объединения, культы, субкультуры; безопасность дорожного движения; безопасность на безопасность транспорте; противопожарная безопасность; воде, на оборона; гражданская антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т. д.);

- профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиознодуховной, благотворительной, художественной и др.);
- предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в Школе маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и др.);
- мониторинг деструктивных проявлений обучающихся, включающий мониторинг страниц обучающихся в социальной сети ВКонтакте (ежемесячно);
 - реализация школьного проекта «Школьные медиа о профилактике»;
- включение обучающихся в социально-одобряемую деятельность во внеурочное время, в т. ч., в занятия объединений дополнительного образования;
- организация психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) в целях профилактики расширения групп семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные дети-мигранты, обучающиеся с ОВЗ и т. д.).

Мероприятия проводятся по разделам:

- 1. Воспитание правовой культуры, формирование законопослушного поведения профилактика обучающихся, преступлений среди несовершеннолетних (содержащий мероприятия, направленные на профилактику хулиганских действий профилактику преступлений И вандализма; среди несовершеннолетних, соблюдение положений закона Краснодарского края от 21.07.2008 года № 1539-КЗ «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае» и т.д.).
- 2. Работа по формированию жизнестойкости обучающихся, профилактике преступлений в отношении детей и жестокого обращения с ними, самовольных уходов детей из семьи, безнадзорности, бродяжничества и попрошайничества (содержащий мероприятия, направленные на профилактику суицидов, самовольных уходов, безнадзорности, бродяжничества, попрошайничества, профилактику преступлений в отношении несовершеннолетних, жестокого обращения с детьми).
- 3. Работа по обеспечению безопасности жизнедеятельности школьников (содержащий мероприятия, направленные на безопасность дорожного движения, предупреждение травматизма (на улице, на игровых площадках, в школе, в семье, на водных объектах, вблизи железного дорожного полотна), медиабезопасность (обучение безопасного поведения современной информационной среде (Интернет и мобильной (сотовой) связи), интернетзависимости и т.п.
- 4. Работа по профилактике вредных зависимостей и пропаганде здорового образа жизни (содержащая мероприятия, направленные на профилактику табакокурения, употребления алкоголя, токсических, наркотических, психотропных веществ, в том числе лекарственных препаратов, принимаемых без назначения врача; предупреждение ранних половых связей).

- 5. Работа по профилактике терроризма и экстремизма (содержащая мероприятия, направленные на разъяснение сущности и опасности терроризма и экстремизма).
- 6. Мероприятия, направленные на раннее выявление детского и семейного неблагополучия, предупреждение преступлений в отношении детей, защиту законных прав и интересов несовершеннолетних.
- 7. Работа Штаба воспитательной работы.
- 8. Работа Совета профилактики.

Работа осуществляется следующим образом:

Организационная	– Планирование и коррекция работы в рамках
работа	школы и межведомственного взаимодействия.
	 Организация работы Совета профилактики.
Диагностическая	 Сбор данных о сложившейся проблемной
работа	ситуации, анализируются и систематизируются
1	информация, чтобы выявить причины, которые могут
	способствовать совершению правонарушений
	несовершеннолетними.
	_ Проведение диагностик и психологических
	методик.
	– Организация и проведение «Социально-
	психологического тестирования» в целях раннего
	выявления незаконного потребления наркотических
	средств и психотропных веществ среди обучающихся.
Профилактическая	– Реализация системы воспитательной работы
работа с детьми	лицея.
	 Организация правового всеобуча.
	– Классные часы, внеклассные мероприятия,
	спортивные соревнования, акции
	– Беседы социального педагога, педагога-
	психолога, классного руководителя, школьного
	участкового, администрации школы с подростком.
	Вовлечение в творческую жизнь класса, школы,
	в кружки, секции.
Профилактическая	_ Выявление социально-неблагополучных,

работа с родителями	малообеспеченных, многодетных семей и постановка
	их на внутришкольный контроль.
	 Проведение родительского всеобуча.
	– Родительские собрания, лекции,
	индивидуальные консультации.
	– Привлечение родителей к участию в
	совместных мероприятиях.
	– посещения детей и семей состоящих на учете,
	находящихся в зоне риска

Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами лицея;
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в Школе учебным предметам, курсам, модулям;
- походы выходного дня с классными руководителями; экскурсии на предприятия города; в ССУЗы; экскурсионные поездки в другие города и местности, организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- посещение учреждений культуры г. Славянска-на-Кубани,
 выезды в г. Краснодар и другие города края;
- выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Реализация воспитательного потенциала предметно- пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

- оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в общеобразовательную организацию государственной символикой Российской Федерации;
- организацию и проведение церемоний поднятия (спуска)
 государственного флага Российской Федерации;
- размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися в ходе проектной деятельной) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, народных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;
- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (рекреации), сообщества школы в ВК, содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях,поздравления педагогов и обучающихся и т. п.;
- подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
- поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в общеобразовательной организации, доступных и безопасных

рекреационных зон, озеленение территории при общеобразовательной организации;

- разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха;
- деятельность классных руководителей вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению классных кабинетов, пришкольной территории;
- разработку и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн, интерактивные локации);
- публикацию тематических постов в сообществе школы в ВК (новости, полезная информация, информация патриотической и гражданской направленности);
- разработку и обновление материалов (стендов, плакатов), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности.

Предметно-пространственная среда лицея строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

Модуль «Социальное партнерство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства предусматривает:

– участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);

- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- открытые дискуссионные площадки (детские, педагогические,
 родительские, совместные) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны;
- социальные проекты, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Социальными партнерами МБОУ лицей № 4 являются ОПДН ОМВД России по Славянскому району, ГИБДД ОМВД России по Славянскому району; КДН и ЗП администрации МО Славянский район; управление культуры, управление социальной защиты населения, ЦЗН, управление по делам молодежи администрации МО Славянский район; комитет по физкультуре и спорту администрации МО Славянский район.

В тесном сотрудничестве проводится организация мероприятий на базе школы: спортивно-туристской, творческой, патриотической направленности, проведение конкурсов, викторин, организация музейных экспозиций на базе школы и другие мероприятия.

Модуль Детские общественные объединения

На базе школы созданы следующие детские общественные организации:

Название детского	Содержание деятельности
объединения	
Ученическое	Утверждение и последовательная реализация в детском

самоуправление	общественном объединении демократических процедур
«Союз Первых»	(выборы руководящих органов объединения,
	подотчетность выборных органов общему сбору
	объединения; ротация состава выборных органов и т.п.),
	дающие ребенку возможность получить социально
	значимый опыт гражданского поведения;
	Клубные встречи – формальные и неформальные встречи
	членов детского общественного объединения для
	обсуждения вопросов управления объединением,
	планирования дел в школе и микрорайоне.
Волонтерский	Организация общественно полезных дел, дающих детям
отряд «З «Д»	возможность получить важный для их личностного
	развития опыт деятельности, направленной на помощь
	другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в
	себе такие качества как забота, уважение, умение
	сопереживать, умение общаться, слушать и слышать
	других. (посильная помощь пожилым людям; совместная
	работа с учреждениями социальной сферы, участие
	школьников в работе на прилегающей к школе территории
	и др.).
	«Спорт и здоровый образ жизни!» (пропаганда здорового
	образа жизни, участие в акциях по данному направлению,
	участие в конкурсах социальной рекламы «Сделай свой
	выбор», «Будущее без наркотиков», участие в
	агитбригадах, проведении досуговых и обучающих
	мероприятий; выпуск стенгазет, распространение буклетов,
	памяток, информационных листов, мобильных стендов,
	направленных на пропаганду здорового образа жизни).
	Беседы по пропаганде здорового образа жизни, конкурсы
	рисунков на спортивные темы, дни здоровья, занятия в
	спортивных секциях и кружках, спортивные праздники,
	смотры физической подготовки, соревнования, месячник
	«Мы за здоровый образ жизни».
Юнармейский	Рекрутинговые мероприятия в школе, реализующие идею
•	популяризации деятельности детского общественного
отряд, военно-спортивный	объединения, привлечения в него новых участников;
клуб «Юный	Поддержка и развитие в детском объединении его
патриот»;	традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство
патриот», школьный	
	общности с другими его членами, чувство причастности к
спортивный клуб	тому, что происходит в объединении (реализуется
«Лидер»	посредством введения особой символики детского
	объединения, проведения ежегодной церемонии

посвящения в члены детского объединения, проведения традиционных дел).

Клубные встречи — формальные и неформальные встречи членов детского общественного объединения для обсуждения вопросов управления объединением, планирования дел в школе и микрорайоне.

Работа в рамках общешкольного проекта «Победа в сердце каждого живет!»:

- экскурсии в музеи;
- благоустройство территорий памятников и обелисков;
- несение вахты памяти Пост №1;
- акция «Ветеран живет рядом»;
- конкурсы рисунков «Краски Победы», «Война глазами детей», «Вечный огонь»;
- изучение биографий выдающихся граждан своей страны патриотов и борцов за Отечество в рамках проекта «Хранители памяти»;
- активное сотрудничество с социумом и общественными организациями по развитию патриотизма и гражданской позиции учащихся;
- раскрытие потенциальных возможностей подростков, которые позволяют стать лидерами в избранной ими сфере деятельности; участие в акции «Я гражданин России».

Отряд юных инспекторов дорожного движения «Светофорик»;

Разъяснительная работа для детей младшего школьного возраста по вопросам безопасного поведения на улицах и дорогах посредством проведения бесед, викторин, игр, экскурсий, соревнований, конкурсов, КВН, тематических утренников, праздников, постановки спектаклей, создания агитбригад, а также через создание и использование наглядной агитации безопасного поведения участников дорожного участие во всех окружных движения, профилактических мероприятиях, конкурсах др. Разъяснительная работа по пропаганде основ безопасного поведения на улицах и дорогах для детей дошкольного, младшего школьного и подросткового возраста, правил дорожного движения школе детском саду, использованием различных наглядных средств, а также организация среди школьников конкурсов рисунков по теме безопасности дорожного движения, разучивание песен и стихов.

3. Организационный раздел

3.1. Кадровое обеспечение

Реализацию рабочей программы воспитания обеспечивают следующие педагогические работники МБОУ лицей № 4:

Должность	Кол-во	Функционал
Директор	1	Осуществляет контроль развития системы организации воспитания обучающихся.
Заместитель директора по УВР	4	Осуществляет контроль реализации потенциала урочной деятельности, организует работу с неуспевающими и слабоуспевающими учащимися и их родителями (законными представителями), учителями-предметниками. Организует методическое сопровождение и контроль учителей-предметников по организации индивидуальной работы с неуспевающими и слабоуспевающими обучающимися, одаренными учащимися, учащимися с ОВЗ, из семей «группы риска».
Заместитель директора по ВР	1	Организует воспитательную работу в образовательной организации: анализ, принятие управленческих решений по результатам анализа, планирование, реализация плана, контроль реализации плана. Руководит социально-педагогической службой, Штабом воспитательной работы. Курирует деятельность Школьного ученического самоуправления, волонтёрского объединения, Родительского и Ученического советов. Курирует деятельность объединений дополнительного образования, школьного спортивного клуба. Курирует деятельность педагогов-психологов, социальных педагогов, педагогов дополнительного образования, классных руководителей. Курирует работу «Навигатора дополнительного

		образования» в части школьных программ ШСК и
		ДО
Социальный	1	Организует работу с обучающимися, родителями
педагог		(законными представителями), классными
		руководителями, учителями-предметниками по
		профилактике правонарушений и безнадзорности
		несовершеннолетних, в том числе в рамках
		межведомственного взаимодействия. Проводит в
		рамках своей компетентности коррекционно-
		развивающую работу с учащимися «группы
		риска» и их родителями (законными
		представителями).
		Организует разработку КИПР с обучающимися и
		семьями, состоящими на различных видах
		профилактического учета, обеспечивает их
Подород	2	реализацию, подготовку отчетов о выполнении.
Педагог-	2	Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит
психолог		воспитательного процесса: проводит диагностические и коррекционные занятия с
		учащимися, состоящими на различных видах
		учёта; консультации родителей (законных
		представителей) по корректировке детско-
		родительских отношений, обучающихся по
		вопросам личностного развития.
		Проводит занятия с обучающимися, направленные
		на профилактику конфликтов, буллинга,
		профориентацию др.
		медиация
Педагог-	7	Разрабатывает и обеспечивает реализацию
дополнительн		дополнительных общеобразовательных
ого		общеразвивающих программ.
образования	21	
Классный	31	Организует воспитательную работу с
руководитель		обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.
Учитель-	51	Реализует воспитательный потенциал урока.
предметник		, , , , ,
_ • · ·		

Советник	1	Организует взаимодействие с детскими
директора по		общественными объединениями (в том числе в
воспитанию		рамках РДДМ).

3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Воспитательная деятельность в лицее регламентируется следующими локальными актами:

- Положение о классном руководстве.
- Положение о социально-психологической службе.
- Положение о совете профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
- Положение о Родительском комитете класса.
- Положение о Школьном ученическом совете.
- Положение об использовании государственных символов.
- Положение о комиссии по урегулированию споров.
- Положение о физкультурно-спортивном клубе.
- Положение о внешнем виде учащихся.
- Положение о постановке и снятии детей и семей на ВШУ.
- Положение о Школьной службе медиации.
- Образовательная программа дополнительного образования.
- Календарные планы воспитательной работы по уровням образования.
- Планы воспитательной работы классных руководителей.
- План работы социально-психологической службы.
- Дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы.

3.3. Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

В воспитательной работе с категориями обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: обучающихся с инвалидностью, с ОВЗ, одарённых, с отклоняющимся поведением, созданы особые условия:

Категория	Условия

Обучающиеся с	Разработаны адаптированные основные
инвалидностью,	общеобразовательные программы для детей с ОВЗ.
OB3	Педагогом-психологом, учителем-логопедом, проводятся регулярные индивидуальные и групповые коррекционноразвивающие занятия.
	Обучение, при необходимости, осуществляется индивидуально на дому.
	Имеются специальные учебники и учебные пособия (ФГОС ОВЗ для образовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы).
	Организация бесплатного двухразового питания (OB3).
Обучающиеся с	Социально-психологическое сопровождение.
отклоняющимся	Организация педагогической поддержки.
поведением	Консультации родителей (законных представителей)
	педагога-психолога, социального педагога.
	Коррекционно-развивающие групповые и
	индивидуальные занятия.
	Помощь в решении семейных и бытовых проблем.
Одаренные дети	Консультации педагога-психолога.
	Психолого-педагогическое сопровождение. олимпиады,
	конкурсы, соревнования

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в лицее;
- формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;

обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями педагогический коллектив ориентируется на:

- 3.3.1. формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- 3.3.2. создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приёмов, организацией совместных форм работы классных руководителей, педагогов-психологов, социальных педагогов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов, педагогов дополнительного образования;
- 3.3.3. личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности, обучающихся с особыми образовательными потребностями.

3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

публичности, открытости поощрений - информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся;

- соответствия артефактов и процедур награждения укладу Школы, качеству воспитывающей среды, символике Школы;
- прозрачности правил поощрения наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур;
- регулирования частоты награждений недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и т. п.;
- сочетания индивидуального и коллективного поощрения использование индивидуальных и коллективных наград даёт возможность стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды;
- привлечения к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей.

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности: индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги, благотворительная поддержка.

Ведение портфолио — деятельность обучающихся при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кроме индивидуального портфолио, возможно ведение

портфолио класса.

Рейтинг — размещение имен обучающихся, названий групп или классов в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в чёмлибо.

Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться в материальной поддержке проведения в Школе воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности.

3.5. Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленными соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в Школе является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения, с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада Школы, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями;

- развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе целии задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнёрами);
- распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие это результат как организованного социального воспитания, в котором Школа участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитательного процесса:

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.

- Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития школьников каждого класса.
- Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.
- Способом получения информации о результатах воспитания,
 социализации и саморазвития школьников является педагогическое наблюдение, диагностика «Уровень воспитанности».
- Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать

педагогическому коллективу.

2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

- Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.
- Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, Советом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы.
- Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых являются беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.
- Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с
- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
- качеством профориентационной работы школы;
- качеством организации предметно-эстетической среды школы;
- качеством взаимодействия школы и семей школьников.

Итогом самоанализа воспитательной работы МБОУ ЛИЦЕЙ № 4 будет перечень выявленных проблем, которые не удалось решить педагогическому коллективу школы в 2023/24 учебном году. Эти проблемы следует учесть при планировании воспитательной работы на 2024/25 учебный год.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчёта, составляемого заместителем директора по воспитательной работе совместно с советником директора по воспитательной работе в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом.